髮禁解除Ｑ＆A　教育部94/8/21
教育部為什麼解除髮禁？
答：本部早已於76年解除對學生髮式之限制，但仍有許多學校規範學生之髮式，且執行上寬嚴不一，造成髮禁現象迄今依然存在，增加校園管理之衝突。頭髮係屬個人身體的一部分，人人皆有自由表達的權利，基於民主人權觀念及尊重學生個人意識，本部再度重申以明確的立場與具體的行動落實早已宣示之政策，請學校透過「尊重個人的選擇、包容不同的聲音、接受多元的審美觀」之基本態度，在自然、整潔的前提下，不再針對學生的髮式予以任何限制，亦不以任何髮式標準作為懲處學生之依據；並本於適性發展之教育目的，加強生活教育及美學教育，以強化學生自律、自主能力之提升。
 
杜部長承諾解除髮禁，是否太聽從學生的要求？
答：本部杜部長就職以來，對教育重大政策之訂定，常透過各種管道蒐集資料，也會徵詢各界意見，做為決策之參考；而針對爭議性之教育議題，諸如實施九年一貫課程衍生之相關問題、校園不當管教及學生髮式之規定等，亦常保持高度的關心，並經由與基層教育同仁座談、家長座談及部長民意信箱彙集各方意見，深入瞭解教育的真實面貌，俾能適時提出可行且合宜之解決對策。其中常引發校園學生爭議、家長質疑及師生緊張之中學生髮禁一事，幾經本部同仁多方匯集意見並深入研議與分析，基於「尊重個人選擇​、包容不同聲音​、接受多元審美觀」之基本態度，決定以明確的立場與具體行動呼應學生及民間團體之訴求，一方面肯定學生及民間團體理性表達意見的行為；另一方面也支持學生們積極爭取人身自由所做的努力。這是人權與民主教育的重要一課，也是教育工作者應有之承擔與風骨。
 
教育部解除髮禁是否太倉促？
答：教育政策的制訂與時代背景、社會發展及國民素養有著密切的關連。就以學生髮禁來說，早於民國76年，本部即已行文廢止67年對學生髮式限制之規定。但許多學校卻仍多以過去之髮式標準為藍本規範中學生之髮式。因此，我們也常收到學生、家長抱怨學校管理頭髮的種種不平與無奈。本部深切的認為，學生是受教育的主體，基於人權理念的實踐，學生對自身髮式應享有自主的權利，也期望藉由學生之自我管理，培養獨立思考與自治自律的涵養。近年來本部積極推動人權教育、生命教育、性別平等教育等方案，已把「尊重與包容」、「多元與欣賞」、「自由與責任」的理念逐漸生根在校園及家庭的每一個角落。基此，在國民素養日漸成熟與穩健、教育發展益趨開放與多元的前提下，當學生及民間團體積極爭取學生自我管理頭髮的權利時，本部認為這是成熟與恰當的時機，在尊重人權與回歸教育本質的多重意義中，在開學前重申解除髮禁的決定，一方面可以讓家長和孩子利用暑假期間充分討論，建立共識，增進親子關係；另一方面也讓學校教育人員能有充分的時間檢討校規的合宜性並研擬相關配套措施。
 
 
教育部能否也讓私立學校放寬髮式規定？
答：基於尊重私校興學精神，本部不會直接要求私立學校解除髮禁，但仍會積極地從理念觀點進行溝通，利用各種相關研習及多元管道宣導，並發函建議參照國立高中職做法推動解除髮禁政策，期望私校能以同理心的觀點，尊重學生的選擇，讓學生從頭髮開始，學習自我管理、自我負責，培養學生獨立人格。
 
解除髮禁何時實施？
答：本部所屬的國立高中職及國立技專校院專科部前三年將於94學年度起全面落實解除髮禁；各縣市政府教育局主管之高國中，本部亦積極進行宣導溝通，請各縣市教育局督導所屬學校，不要將髮式管理納入學生輔導管教及校規等相關規定中，亦不得作為懲處學生之依據。
 
學校教育人員如何落實解除髮禁政策？
答：（1）落實政令：依據本部及主管教育行政機關公文，遵照執行落實解除髮禁政策。
   （2）檢視修正：檢視學校教師輔導與管教學生辦法及相關校規、學生手冊，配合取消所有學生髮式規定；不得再檢查學生頭髮；亦不得以髮式為由懲處學生。
   （3）政令宣導：應於校務會議、行政會議、學務會議、導師會議、班會、週會、親師座談等集會，加強理念溝通及政令宣導。
   （4）研習觀摩：提供學校行政人員、教師、教官研習及觀摩活動，培養新觀念及執行技巧。
   （5）課程教學：加強學生生活教育及美育，接受多元審美觀，提升學生自律、自主能力。
   （6）落實執行：於新生報到、新生訓練、學生註冊、開學典禮等場合，配合宣導解除髮禁政策，不再檢查學生髮式。
   （7）檢討改進：提供學生申訴管道、受理申訴案件，並獎勵積極推動之人員。
 
如果學校不願意配合解除髮禁，該怎麼辦？
答：（1）請主管教育行政機關於相關會議、研習活動中，加強理念溝通與宣導，並督促所屬學校確實遵照政令，落實解除髮禁政策
（2）由主管教育行政機關列入所屬學校視導項目，協助學校解決困難與爭議，輔導學校落實實施。
（3）請主管教育行政機關定期統計所屬學校學生髮式申訴案件資料，作為檢討及輔導改進之依據。
 
如果學生因為頭髮受到處分要如何申訴？
答：學生可循校內申訴管道向學校「學生申訴評議委員會」提出申訴，如陳情後仍未能妥善處理，可敘明具體陳情內容向各該主管教育行政機關反映。
 

髮禁解除後，學生頭髮作怪怎麼辦？
答：一旦髮禁解除，學生是否就會作怪、沒有「學生的樣子」，這些擔心與想法都屬於邏輯上的「過度推論」與態度上的「預設立場」。根據許多實例所彰顯的事實是：解禁後，學生不必然會作怪。即使學生有不同以往的髮型，我們也應該從創意及多元角度予以尊重。從教育的觀點而言，自我負責是需要學習的，讓學生從學習管理自己的頭髮做起，進而培養學生獨立人格，應是回歸教育的本質，也是展現「信任」的基本態度。
 

如果學校不能管學生頭髮，誰來管孩子的頭髮？
答：教育未成年學童，原本即為學校、家庭及社會所共同承擔之責任，而家長更應積極擔負起家庭教育的責任。因此，與其將髮禁的解除視為學校在管教上的失職，倒不如將之視為「學校將屬於家庭教育層次的管教權回歸家長」的積極作為。學校不以管理之方式來要求學生之髮式，並不意味著學校不必教導學生有關頭髮之相關事宜，尊重其自主選擇，並非表示學校或家長不得對其頭髮表達任何之意見.。我們希望無論家庭或學校在看待解除髮禁一事，能將之視為尊重學生個人的選擇及其自主性展現的正向教育意義，而家長也應以更為尊重與信任孩子的方式，引導孩子從學習管理自己的頭髮，學習自我負責。
 

如果學校不能管學生頭髮，學校還能管什麼？
答：學校教育並非單純知識之傳遞，並負有健全學生人格發展之任務，培養學生群性、自治、守紀律、負責任等美德；而為了校園的安全與秩序，學校也應有一套規範來做為師生在校生活的準則，從教育與輔導的角度協助並引導學生身心健全發展。而髮式規定只是學生生活管理的一小部分，甚至已有部分學校的學生可蓄髮、有自己喜歡的髮型，不但沒有發生大家想像中的『亂象』，反而得到學生、家長、教師的共同支持，塑造出一個「尊重、包容、多元」的友善校園。因此，學校在「符合教育目的」、「合理的方法」、「必要的規範」三大原則下，可採取有效之教育性措施，實踐學校教育目的；學校的管理措施在尊重學生尊嚴與隱私之前提下，更應積極與學生對話溝通，透過多元參與管道制訂與學生權益有關之規範，並讓學生及家長能清楚瞭解並共同遵守。
 

如果學生沒錢作頭髮，是否產生新問題？
答：髮禁解除之後，也許大家會擔心學生會因為同儕比較的壓力，而把精神與金錢花在頭髮上，造成經濟較不寬裕家庭的學生產生心理上的負擔；也可能向家中要求更多費用在頭髮上，造成家長的經濟壓力；另亦有可能從事打工賺取所需費用…等，這些擔心是可以想像的。每個人的審美觀不同，對自我頭髮的要求也有所差異，並不是大家都喜歡非常特別的髮型，也許初期會有些相互比較的情況，但那應該只是過渡期，在學生滿足好奇心理後就會有所調整。我們希望學校與家長能夠隨時觀察學生行為表現，予以適當的關懷、輔導與協助，讓學生學習自我接納與肯定，增強學生的自尊，以鼓勵的方式教導學生重視內在，以培養氣質來代替外表的華麗。
 
學生制服、鞋襪是否也不能管？
答：有關學生服裝儀容之規定，本部已於91年6月14日召開全國教育局長會議時，即已討論決議後宣布，學生服裝之式樣、顏色，由各校邀集學校行政主管、教師代表、學生代表及家長代表等共同制訂，兼顧學生生活教育及美感教育，引導學生健全成長發展，並藉此建立理性溝通與符合民主法治精神機制。就以美國為例，部分公立中小學為預防暴力進入校園，均規定學生應穿制服到校。學生穿著制服，在某種程度上可能限制了學生的表達權利，但學生下課後即可自由穿著，因此並未造成實質的侵害。同時，藉由穿著制服，可以彰顯團體的認同，培養群性、紀律與團體的生活。因此，本部依舊秉持上開全國教育局長會議之原則，尊重學校經由民主程序所訂定之學生服裝儀容之規定。
 

髮禁解除後導致學生花太多時間在頭髮上，以致成績低落怎麼辦？
答：有不少學校教育人員與家長反應，若學生因髮禁解除，而花更多時間處理頭髮，可能造成成績退步。從教育的觀點而言，學生成績的低落與髮式並無必然的關係，本部期待髮禁的解除將帶給學生更多的自信，並降低學校與學生之間的緊張關係，而學生與學校之教學與學習，將因而回歸到彼此尊重之良性互動。如果學校及家長認為學生因髮禁解除而有成績低落的現象，建議家長及學校應積極協助孩子學習自我負責與時間管理之能力。
 

學生是否可以透過投票來決定髮式規定？
答：本部重申髮禁解除政策，係基於基本人權保障及尊重學生對個人髮式的自主權，請學校以「尊重個人選擇、包容不同聲音、接受多元審美觀」的態度，在自然、整潔的前提下，不再針對學生的髮式予以任何限制。頭髮屬於個人自主的權利，任何人不得以任何形式的規定來規範個人對於髮式的選擇。學生可以在對話與溝通的過程中形成學生的次級文化，但仍應在相互理解與包容的理念下，學習尊重個人的表達自由。
 

